

聚焦省委经济工作会议

全力以赴加快自贸港建设

■ 本报评论员

刚刚闭幕的省委经济工作会议，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实中央经济工作会议精神，认真总结今年经济工作，深入分析当前经济形势，对明年经济工作进行全面部署，对于我们保持战略定力、增强必胜信心，加快推进海南自由贸易港建设，促进全省经济社会持续健康发展，确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官具有重要意义。

今年以来，习近平总书记先后在多个重要场合、重要时间节点，就海南自由贸易港建设作出重要论述和指示，充分反映出以习近平同志为核心的党中央对海南自贸港建设、对海南经济社会发展的高度重视。

明年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，是自由贸易试验区和自由贸易港建设关键之年，是“十四五”规划谋篇布局之年，对海南

全面深化改革开放具有重要里程碑意义，做好经济工作至关重要。我们要胸怀大局，把握大势，从中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局的高度，准确把握海南自贸港建设的重大政治责任和历史使命，精心谋划明年经济工作。要紧紧围绕全面建成小康社会目标任务，突出高质量发展，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，坚持以改革开放为动力，高标准高质量建设自贸区、自贸港，持续保持经济社会平稳健康发展，确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官。

做好明年的经济工作，要坚定不移贯彻新发展理念。“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念，是习近平新时代中国特色社会主义经济思想的精髓体现，是推动海南经济高质量发展的战略指引。越是在世界经济不确

定因素增加、经济下行压力持续加大的重要时期，在推进自贸试验区和自由贸易港建设的关键阶段，越不能粗放发展，越不能光注重GDP的增长，而不顾发展的质量。我们必须一以贯之地用新发展理念指导海南改革开放实践，要坚持创新发展理念，促进提升发展动力；坚持协调发展理念，促进经济社会平衡发展；坚持绿色发展理念，促进人与自然和谐发展；坚持开放发展理念，促进内外联动发展；坚持共享发展理念，促进社会公平正义。

做好明年的经济工作，要全力推动建设海南自由贸易港。省委书记刘赐贵强调，海南明年的经济工作，重点、焦点、亮点就是自由贸易港建设。我们要全力推动实施海南自由贸易港建设总体方案，配合做好各项准备工作，确保总体方案公布后能承接、实施好；要认真开展“我为加快推动海南自由贸易港建设作贡献”活动，激发干部群众的主人翁意识和责任意识，加快形成推动自贸港建设的强大合力。要坚持“全省一盘棋、全岛同城化”，推动区域和城乡协调发展，实现全岛资源利用效益最大化。要优化营商环境，持续激发市场主体活力，为自贸港建设营造更加有利的环境。要切实注重民生，一鼓作气全面完成脱贫攻坚任务，全面建成小康社会，让人民群众在自贸港建设中享有更多获得感、幸福感、安全感。

谋定策明而后动，计深思远则功成。展望明年，全面建成小康社会的目标即将变为现实，越是在决胜的关键时期，越要保持定力，拼搏奋进。让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，拼搏进取、担当实干，努力完成明年经济社会发展主要目标任务，坚决夺取全面建成小康社会伟大胜利，以高质量发展的新业绩加快推进海南自贸港建设。

省委统战部召开琼台交流合作工作推进会
今年前10月海南新注册台资企业21家

本报海口12月23日讯（记者金昌波 特约记者何光兴）12月23日，省委统战部召开琼台交流合作工作推进会，贯彻落实国台办近期有关会议精神和省委书记刘赐贵相关批示要求，听取我省对台经济、文化交流合作进展情况汇报，部署下一步工作。

省委常委、统战部部长肖杰主持会议并讲话。

今年来，我省各级各部门坚决贯彻省委省政府部署，大力推动“惠台30条政策”落地，积极构建琼台经济文化交流合作新平台，在引进台商投资我省旅游业、现代服务业和高新技术产业方面取得新成效。据统计，今年前10月我省新注册台资企业21家，注册资金超过10亿美元。会上，省旅文厅、省科技厅、省农业农村厅、省台联及有关市县的相关负责同志作了工作交流，并就做好下一步工作提出建议。

肖杰充分肯定了2019年琼台交流合作取得的成效。他指出，琼台交流合作是促进两岸交流合作的重要抓手，各级各部门要切实提高认识，继续发挥好琼台少数民族交流基地、琼台农业合作基地等作用，创新推动工作，更好地凝聚共识、人心、智慧、力量，为海南自贸试验区、自贸港建设贡献力量。要全面完成岁末年初的重点扫尾工作，积极为台商台企解决困难和问题。要认真总结宣传经验典型，认真讲好琼台交流合作故事，实现社会效益最大化。要科学谋划好2020年工作，做到琼台合作项目化、交流数量化、平台品牌化、宣传故事化。

我省发布4项社会治理领域的制度创新案例 用制度创新进一步提升社会治理现代化水平

本报海口12月23日讯（记者李磊）12月23日，省委深改办（自贸办）发布了通过加强城市基层党建提升旅游监管服务整体效能等4项社会治理领域的制度创新案例，这些案例用制度创新破解各方面社会治理难题，有助于进一步提升我省社会治理现代化水平。

这4项社会治理领域的制度创新案例分别为：

通过加强城市基层党建提升旅游监管服务整体效能：为破解旅游市场监管各自为政、城区旅游要素欠缺、城市基层治理薄弱等问题，三亚市建立健全以城市基层党建助推全域旅游发展的体制机制，构建“全区域统筹、各领域融合、全方面联动”的共建共治共享新格局，有效整合旅游监管部门力量，发挥城市社区党组织战斗堡垒作用，加快推动全域旅游发展，全面推动海南旅游业转型升级。通过发挥党建统领作用，以市民游客中心党总支作为“治旅集团军”的作战指挥中心，打破16家涉旅重点单位之间的壁垒，依托“四位一体”机制，开创了旅游市场“一体化”监管的先河；通过“热线”及时把市民游客的反映诉求传递给159家单位，执法部门到达现场的时间由原来1个小时缩减到30分钟内，快速调查处理旅游矛盾纠纷，被市民游客形象喻为24小时“贴心管家”，有效提升了游客的安全感和满意度。

以“微实事”创新社区参与式预算改革：海口市美兰区通过社区参与式预算改革，问需于民、问计于民，将有限的财政资金用于解决群众“危急难”民生公共服务项目，实现从“政府配菜”向“百姓点单”、“为民作主”向“由民作主”“单一供给”向“多元参与”三个根本性的转变。该区由民众自主提议的543个公共服务项目，包括工程建设类266个、设备采购类123个、公共服务采购类154个，受益群众达35.6万人，满足了群众需求，进一步改善了民生环境。

构建专业化、多元化、全覆盖矛盾纠纷大调解机制：我省创新发展“枫桥经验”，率先实现专职人民调解员全覆盖，并以升级版人民调解为基础，统筹推进人民调解、行政调解、行业性专业性调解、司法调解多方联动，及时将矛盾消解于未然，将风险化解于无形，形成具有海南地域特点的“全要素、全口径”多元化大调解格局，推动社会治理创新发展。对比2013年，2018年全省民转刑案件由236件下降到14件；2015年至今，全省124689件交通事故案件中只有7634件进入庭审，其余117055件通过调解结案，调解结案率高达93.88%；2019年全省受理医疗案件430件，其中252件调解成功。

运用事故指挥体系（ICS）优化防汛防风应急指挥机制：我省结合防汛防风应急响应工作实际和应对台风实践，学习国外先进减灾救灾理念，创新性地将“值班备勤工作规定、会商与调度制度、内部行动指南、预案管理手册”四项基本制度及《海南省防汛防风抗旱应急预案》与事故指挥体系（Incident Command System，简称ICS）相融合，总结提炼出了一套适用于在防汛防风应急处置过程中的指导性操作机制，有力提升了我省防汛防风应急响应能力。

用好辩证法 推动新发展



园区产业发展大有可为，图为环境优美的海南生态软件园吸引众多企业入驻。本报记者 李天平 摄

既要看数字，也要看结构、看变化。一年来，全省上下高标准高质量建设自贸试验区和自由贸易港建设，“十三五”收官、“十四五”规划谋篇布局。做好2020年经济工作至关重要。

我们要清醒地认识到，海南自贸试验区、自贸港建设已经有了一个好的开端，接下来需要保持锲而不舍的耐心和久久为功的韧劲，巩固和扩大战果，形成更为强大的势能。

辩证法既是认识问题的一把“金钥匙”，也是推进工作的重要方法。做好2020年经济工作，需要我们运用辩证思维，推动海南经济社会高质量发展。

既要看形态，也要看走势、看长远。今年以来生产性投资增长加快，投资需求持续回升，前11个月新开工固定资产投资项目同比增长48.3%；第三产业增加值一季度、上半年、前三季度的增速分别是5.5%、6.5%、7.1%，走势持续上升……海南经济体现出了“四个优化”和“四个提高”：产业结构优化、投资结构优化、增长动力优化、消费结构优化、外向型经济活跃度提高、创新活力提高、环境质量提高、经济发展质量提高。

既要看增速，也要看增量、看质量。我们需要客观看待2019年海南经济工作面临的背景。这一年，海南既迎来了自贸试验区、自由贸易港建设这一历史性机遇，也面临经济下行压力、房地产调控等历史性挑战。省委、省政府以壮士断腕的决心减少经济对房地产的依赖，顶住了来自多方面的压力，在房地产调控的背景下仍然保持经济运行在比较合理的区间，为自贸港建设打下了好的基础。从这个意义上来说，这个“忧”是主动为的结果，是积极而为的“忧”。

未来怎么干？

2020年，是充满期待的一年；海

南将全面建成小康社会，加快推进自贸试验区和自由贸易港建设，“十三五”收官、“十四五”规划谋篇布局。做好2020年经济工作至关重要。

我们要清醒地认识到，海南自贸试验区、自贸港建设已经有了一个好的开端，接下来需要保持锲而不舍的耐心和久久为功的韧劲，巩固和扩大战果，形成更为强大的势能。

辩证法既是认识问题的一把“金钥匙”，也是推进工作的重要方法。做好2020年经济工作，需要我们运用辩证思维，推动海南经济社会高质量发展。

既要看形态，也要看走势、看长远。今年以来生产性投资增长加快，投资需求持续回升，前11个月新开工固定资产投资项目同比增长48.3%；第三产业增加值一季度、上半年、前三季度的增速分别是5.5%、6.5%、7.1%，走势持续上升……海南经济体现出了“四个优化”和“四个提高”：产业结构优化、投资结构优化、增长动力优化、消费结构优化、外向型经济活跃度提高、创新活力提高、环境质量提高、经济发展质量提高。

既要看增速，也要看增量、看质量。我们需要客观看待2019年海南经济工作面临的背景。这一年，海南既迎来了自贸试验区、自由贸易港建设这一历史性机遇，也面临经济下行压力、房地产调控等历史性挑战。省委、省政府以壮士断腕的决心减少经济对房地产的依赖，顶住了来自多方面的压力，在房地产调控的背景下仍然保持经济运行在比较合理的区间，为自贸港建设打下了好的基础。从这个意义上来说，这个“忧”是主动为的结果，是积极而为的“忧”。

会平衡发展；要坚持绿色发展理念，促进人与自然和谐发展；要坚持开放发展理念，促进内外联动发展；要坚持共享发展理念，促进社会公平正义。

坚持辩证思维，就要善于“两点论”和“重点论”的统一，让事业发展蹄疾步稳。

要加强党对经济工作的领导，把握经济发展规律，改进领导经济工作的方式方法，切实把党领导经济工作的制度优势转化为治理效能。

要坚持“全省一盘棋、全岛同城化”的理念，推动区域和城乡协调发展。

要聚焦中心城市，形成引领作用；聚焦重点园区，将其打造成为海南自贸港做大规模的“量点”和突出实效的“亮点”；聚焦重点产业，培育油气、旅游、互联网、热带高效农业、现代物流等5个千亿元产业集群，进一步推动产业转型升级。

“事必有法，然后可成。”只要我

们辩证分析、正确看待，就会对经济运

行中的起伏快慢有正确的认识，

就能在战略层面上科学决断，在操

作层面上有的放矢，我们就能不断提

高驾驭复杂局面、处理复杂问题的本

领，加快推进海南自由贸易港建设。

现改革举措的有机衔接、融会贯通，努力当好改革开放“试验田”。

坚持辩证思维，就是要善用“十

个指头弹钢琴”，在多重目标、多重任

务中寻求动态平衡。“物有本末，事

有始终，知所先后，则近道矣”。

要“两点论”和“重点论”的统一，让事

业发展蹄疾步稳。

要加强党对经济工作的领导，把握经济

发展规律，改进领导经济工作的方式方

法，切实把党领导经济工作的制度优势

转化为治理效能。

要坚持“全省一盘棋、全岛同城化”

的理念，推动区域和城乡协调发展。

要聚焦中心城市，形成引领作用；

聚焦重点园区，将其打造成为海南

自贸港做大规模的“量点”和突出效

果的“亮点”；聚焦重点产业，培育油

气、旅游、互联网、热带高效农业、现代

物流等5个千亿元产业集群，进一步

推动产业转型升级。

“事必有法，然后可成。”只要我

们辩证分析、正确看待，就会对经济运

行中的起伏快慢有正确的认识，

就能在战略层面上科学决断，在操

作层面上有的放矢，我们就能不断提

高驾驭复杂局面、处理复杂问题的本

领，加快推进海南自由贸易港建设。

（本报海口12月23日讯）



国兴上城 传世阔宅
国兴大道 | 400-111-2777

预售证号：[2018]海房预字(0119)号

广告



富力·首府
THE TOP

广告